大力弘扬吴波精神 深入推进财税改革

财政部部长 | 楼继伟

吴波同志担任财政部领导三十多 年, 兢兢业业、认真负责, 为财政改革 发展做出了重要贡献。他一生严于律 已、高风亮节,更是生动诠释了一名优 秀共产党员对党和人民事业的无限忠 诚和崇高风范,体现了我们党的优良传 统和作风,多年来一直影响着、感染着、 激励着财政干部砥砺奋进、开拓创新。 在新形势下, 特别是在落实"四个全面" 战略布局的伟大实践中,各级财政干部 要薪火相传,将向吴波同志学习与学习 贯彻党的十八大、十八届三中、四中全 会和习近平总书记系列重要讲话精神 结合起来,与巩固和拓展党的群众路线 教育实践活动成果结合起来,与加强全 国财政系统各级领导班子建设和干部 队伍建设结合起来,将吴波精神融入到 贯彻落实党中央国务院各项重大决策 部署、深化财税体制改革、持续改进作 风的具体行动中,不断开创财政事业新 局面, 发挥好财政在适应和引领新常态 中的作用。

一、深入学习和大力弘扬吴波 同志信念坚定、牢记宗旨的政治品格

思想是行动的先导,信念是力量的 源泉。对理想信念坚定不移,坚守共产 党人的精神追求是我们党的强大政治 优势,也是我们战胜各种困难的一大法 宝。吴波同志始终坚持共产主义信仰, 牢记全心全意为人民服务的宗旨,践行 了为共产主义事业奋斗终身的庄严承 诺。即使曾经被错误关押、审查和批斗、 他的理想信念也从未发生动摇。他工作 扎实、心系群众,不但自己经常深入基 层调查研究、认真倾听群众意见, 也要 求同志们多做调查研究、 事,并以此作为考察工作水平和实效的 他在领导岗位上工作几十年,身 后遗产却只有几万元,"文革"结束后补 发的工资全部交了党费,平时的大部分 收入也用来帮助别人, 连价值千万的宿 舍都交回了单位。他的遗嘱中写到"我 参加革命成为一个无产者, 从没有想过 购置私产留给后代",直到生命最后一 刻仍在坚守作为一个无产者的信仰,令 人高山仰止。

崇高信仰始终是我们党的强大精神 支柱,人民群众始终是我们党的坚实执 政基础。各级财政干部深入学习和大力 弘扬吴波同志信念坚定、牢记宗旨的政 治品格,要加强党性和道德教育,全面 理解、准确把握、深刻领会习近平总书 记系列重要讲话精神,自觉用讲话精神 深化认识、改造思想,切实把讲话精神 转化为指导实践、推动工作的动力,始 终在思想上行动上与党中央保持高度一 致。要认真学习党章、严格遵守党章, 强化党章意识。要认真学习中国特色社会主义理论体系,始终不渝为中国特色社会主义共同理想而奋斗。要增强贯彻党的群众路线的自觉性和坚定性,加强与群众、基层干部的联系沟通,深刻认识到各级干部无论职位高低都是人民公仆、必须全心全意为人民服务,将人民是否真正得到了改善,作为检验我们一切工作成效的标准。

二、深入学习和大力弘扬吴波 同志求真务实、开拓创新的实干精神

吴波同志从上世纪40年代起任陕 甘宁边区财政厅秘书主任,到新中国成 立筹建财政部,历任财政部副部长、部 长,担任财政部领导三十多年,为我国 财政事业发展做出了重要贡献。新中国 成立之初, 面对国家财政收支矛盾突 出、税制混乱的情况,他提出了统一财 政和税政,实行"统一领导、分级管理" 的建议, 为我国财政的建立和发展发挥 了重要作用。十一届三中全会后, 财政 改革成为经济体制改革的突破口, 他勇 挑重担、锐意改革,经过深入调查研究, 提出了实行"划分收支、分级包干"的 财政体制,以及具有深远意义的税收三 大建设(理论建设、制度建设、干部队 伍建设)目标,为促进我国经济发展发 挥了积极作用。他敢于讲真话、担责任, 认为财政工作关系到全局,更要实事求 是,敢于暴露矛盾,目的是为了解决问 题,做好工作。1953年初,财政部在税 制改革中提出"公私一律平等纳税"的 修正方案,受到了批评,他不计较个人 得失,主动承担责任,充分体现了一个 共产党员顾全大局、无私无畏、坚持真 理的崇高品格。

空谈误国,实干兴邦。在全面深化 改革的新形势下,各级财政干部要深 人学习和大力弘扬吴波同志求真务实、 开拓创新的实干精神,加快推进财税体 制改革。一是要适应经济新常态,主动 作为。把思想和行动统一到中央的战 略判断上来,准确把握经济新常态的内 涵特征,科学分析新常态对财政改革发 展的影响,正确把握新常态下做好财政 工作的要求,更新观念,勇于担当,主 动作为,发挥好财政在国家治理中的 基础和重要支柱作用。要把握大势,立 足当前,着眼长远,对符合改革发展方 向、看清看准的事,大胆推进,务求实 效。二是要加快推进财税体制改革,建 立现代财政制度。按照《深化财税体制 改革总体方案》的要求, 积极研究制定 配套措施,深化预算管理制度改革,加 快推进税收制度改革,健全中央和地方 财力与事权相匹配的财政体制,进一步 理顺政府间财政关系, 发挥好中央和地 方两个积极性。按照统一税制、公平税 负、促进公平竞争的原则,加强对税收 优惠特别是区域税收优惠政策的规范 管理。三是要发挥好财政调控作用。努 力营造有利于大众创业、万众创新的财 税政策环境,认真落实创新驱动发展战 略,积极培育新的增长点,努力向结构 调整要增长、要质量、要效率。统筹"三 农"发展和城镇化建设,处理好城镇化 和农业现代化、新农村建设的关系,支 持健全城乡发展一体化体制机制。充 分考虑经济减速、结构调整深化、全面

三、深入学习和大力弘扬吴波 同志一身正气、廉洁自律的优良作风

正人必先正己。吴波同志常说, 搞 财政的人一定要做老实人,做人要正。 他用自己的实际行动生动诠释了共产 党人克己奉公、清正廉洁、无私奉献的 优良传统。他提倡精打细算、有钱要用 在刀刃上,认为理财的大忌就是铺张浪 费、花钱大手大脚,从而产生腐败因素; 他从不利用手里的职权搞特殊化,下基 层轻车简从, 不准接待单位迎来送往, 不准搞吃喝招待,从不收受礼品;他淡 泊名利,响应中央推进干部年轻化主动 让出部长职务, 为了工作放弃难得的出 国机会,坚持不置私产;他勤俭节约, 住了47年破旧平房,坐着"打补丁"的 破旧沙发,过着朴素的日子;他公私分 明,从不允许家人打着自己的旗号牟取 私利, 也不允许家人利用自己的职权占 取任何好处。

作风建设永远在路上,永远没有休止符,必须抓常、抓细、抓长,持续努力、久久为功。在全面推进依法治国、全面从严治党的新形势下,各级财政干部要深入学习和大力弘扬吴波同志一身正气、廉洁自律的优良作风,营

造风清气正、廉洁高效的良好氛围。一 是要全面推进依法理财。切实增强法 治观念和预算法治意识, 自觉将法治的 原则作为行为处事的准则, 贯彻好新预 算法。坚持以法治思维积极稳妥地推 进改革, 用制度引领和推进改革, 加强 各项财税改革具体方案与新预算法的 衔接, 落实好税收法定原则, 加快推进 各级政府事权规范化、法律化。完善各 方面规章制度,提升依法理财水平。二 是要落实好党风廉政建设主体责任制。 落实从严治党责任,做到真管真严、敢 管敢严、长管长严。建立健全落实主体 责任的责任体系和工作机制, 层层传 递压力,一级抓一级、层层抓落实,把 党风廉政建设的主体责任真正落实到 位。强化监督约束,建立健全党内民主 监督的程序和制度。三是要加强内部 控制建设。认真实施内部控制制度,牢 固树立内部控制理念, 引导干部职工将 内控意识贯穿于日常工作中,增强财政 干部落实党委政府决策部署的执行力, 有效防范各类业务风险,确保财政干部 廉洁和财政资金安全。四是要进一步 严肃财经纪律。严格落实中央"八项规 定", 坚决反对铺张浪费和大手大脚花 钱,坚决抵制享乐主义和奢靡之风。结 合推进预算管理和转移支付制度改革, 加强民生资金整合和统筹使用。提高 政策信息的透明度,使财政资金阳光运 行。堵塞管理漏洞,严防违法违纪行为 发生。切实加强财政资金监管,严格执 行财政违法行为处罚处分条例,对于违 反条例的行为严惩不贷。

吴波同志的事迹感人至深,他的精神与世长存,是我们心中一座永远的丰碑。各级财政干部要以吴波同志为榜样,坚定信念,改进作风,恪尽职守,自觉践行社会主义核心价值观,自觉践行"三严三实"要求,努力在落实"四个全面"战略布局中实现新作为,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗! □□